Protokoll AKR-Jour fixe

29.11.2012 

16:30 – 19:00

Anwesend: Klaudia, Rosie, Linda, Connie, Lukas, Ernst, Ulli, Brigitte

1) Berichte

2) Termine

3) Umgangsformen der AKRs miteinander

zu TO 1) 

· Linda/BAK-Bericht: von unseren 12 Anträgen wurde einer abgelehnt, drei zugewiesen und die restlichen acht angenommen (link zur HP); Abstimmung "en block" wurde ausprobiert – Linda ließ die AUGE/UG-Anträge und jene, bei denen sie offene Fragen hatte, einzeln abstimmen. Es gab ein guten Vortrag zur Zukunft der Alterssicherung (Unterlagen habe ich angefragt und stelle nach Erhalt auf den Blog)

· Lukas: SV-Arbeitsgruppe für den ÖGB-Kongress 2013 arbeitet zufriedenstellend – konnte einiges hinein/heraus reklamieren.

· Ernst/Umweltausschuss: in Wien stimmen wir einer Veränderung des Antrags nicht zu, dehalb wird er abgelehnt.

· Klaudia/AK-Wien Vorstand: Klaudia hat im Vorstand gegen das Siegerprojekt gestimmt, da die Beschlussfassung nach dem Wettbewerb eine farce ist

zu TO 2)

Um allen AKRs die rechtzeitige Teilnahme am Jour fixe bzw. den anderen Treffen zu ermöglichen ist die Beginnzeit künftig 17h. 

Termine:

Do 24. Jänner:
AKR – Jour fixe

Di 19. Februar:
unsere Anträge

Do 28. Februar:
andere Anträge

Mo 11. März:
Fraktionssitzung und Vollversammlung

Do 28. März:
AKR – Jour fixe

Do 23. Mai:

AKR – Jour fixe 


bitte im doodle eintragen 
bitte beachten, dass zusätzlich zu den neuen Daten auch bereits getätigte Eintragungen aufgrund der Änderung der Uhrzeit neu gemacht werden müssen – ein großes Danke mal im Voraus!!!!

Für jene ArbeiterkammerrätInnen die bei den bundesweiten AK-Wahl Vorbereitungstreffen dabei sind/sein wollen die Termine 2013 zum Vormerken.

Alle Termine finden in Salzburg im Brunauerzentrum von Freitag 18h bis Samstag 17h statt – bitte besprecht eure Teilnahme mit eurer UG-Säule und gebt mir bis 7. Dezember Bescheid – jedenfalls für den Jänner Termin.

Fr/Sa 18./19 Jänner

Fr/Sa 19./20. April

Fr/Sa 5./6. Juli

Fr/Sa 13./14. September

zu TO 3)

Die Diskussion über wertschätzenden Umgang der AKRs miteinander hat folgende Punkte ergeben:

· die AKR-Jour fixe und Treffen sollen in einem rotationsmodus moderiert werden

· Konflikte sollen an- und ausgesprochen werden

· es sollen jene Personen unterstützt werden, die Konflikte ansprechen – d.H. wenn ein angesprochenes Verhalten auch anderen problematisch erscheint, soll das eingebracht werden, damit nicht die ansprechende Person den Konflikt stellvertretend für mehrere austragen muss.

· regelmäßiges Reflektieren über den Umgang miteinander in der Gruppe ist erforderlich

· unterschiedliche Standpunkte sollen in einer wertschätzenden Atmosphäre diskutiert werden können, ohne dass jemand abqualifiziert wird

· insbesondere sollen jene die zu einem Thema ein Vorwissen haben bzw. vordiskussionen geführt haben nicht über die anderen "drüber fahren"

Protokoll: Brigitte

