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Antrag Nr. 10
der Fraktion ÖAAB/Christliche Gewerkschafter

an die 161. Vollversammlung

der Kammer für Arbeiter und Angestellte für Wien

Mitgliederinformation über Antragserledigung
Die Vollversammlung der Wiener Arbeiterkammer spricht sich für die Veröffentlichung der Antragserledigungen auf der Homepage der Wiener Arbeiterkammer aus. 

Begründung:

In jeder Vollversammlung (zwei Sitzungen pro Jahr) werden zahlreiche Anträge von allen wahlwerbenden Gruppen eingebracht. Diese Anträge werden, wenn sie nicht abgelehnt wurden, entweder mehrheitlich angenommen oder entsprechenden Ausschüssen zugewiesen. Vor jeder dieser Vollversammlungen erhalten die Kammerrätinnen und Kammerräte eine Zusammenstellung was mit den Anträgen geschehen ist bzw. wie diese erledigt werden oder wurden. 

Die zahlenden Mitglieder erhalten allerdings keinerlei Informationen über gestellte bzw. erledigte Anträge. Die Vollversammlungen finden im Verborgenen statt und im Wesentlichen unter Ausschluss der Öffentlichkeit. Mit der Veröffentlichung auf der Homepage könnten die Mitglieder besser über die Leistungen der Kammerrätinnen und Kammerräte informiert werden und eine Steigerung der Wahlbeteiligung könnte damit ebenfalls erreicht werden.
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