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Antrag Nr. 05
der Fraktion ÖAAB/Christliche Gewerkschafter

an die 165. Vollversammlung

der Kammer für Arbeiter und Angestellte für Wien

Programme zur Aus- und Weiterbildung für Arbeitnehmer in Betrieben
Die Vollversammlung der Wiener Arbeiterkammer fordert die Sozialpartner auf, Gespräche miteinander (WKÖ, AK, ÖGB, …) aufzunehmen, um Rahmenbedingungen zu schaffen, damit ein Regelwerk (z.B. Ausbildungsplan) für Aus- und Weiterbildungsprogramme für Arbeitnehmer in den Betrieben erstellt werden kann.
Begründung:
Egal ob Industrieunternehmen, IT-Unternehmen oder Leiharbeitsfirma, es ist ein eindeutiger Trend erkennbar: Aus- und Weiterbildung wird immer mehr in den Privatbereich der Arbeitnehmer „ausgelagert“. Wo es früher Personalentwicklungskonzepte der Firmen gab, wohin sich Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter innerhalb der Firma hin entwickeln können und sollen, so wird dieser Bereich zusehends auf die Eigenverantwortung der Arbeitnehmer abgewälzt. 

Erkennbar sind diese Tendenzen auch aus den Bilanzen der Unternehmungen, wo die Aus- und Weiterbildungskosten in den letzten Jahrzehnten in Relation zu Umsatz, und Mitarbeiterzahl stark zurückgenommen wurden. 

Gerade eine zukunftsorientierte Planung von Aus- und Weiterbildungsmaßnahmen ihrer Mitarbeiter sichert die Wettbewerbsfähigkeit der Firmen. Auch wenn zum Teil nachvollziehbar ist, dass Unternehmen jede einzelne Kostenposition durchleuchten, so ist ein Sparen bei den Aus- und Weiterbildungsmaßnahmen der falsche Ansatz.
Abgesehen davon, kommt die Aus- und Weiterbildung den jeweiligen Betrieben mehr zu Gute als den Mitarbeitern. Diese Verlagerung der Weiterbildung in die Freizeit der Mitarbeiter beschneidet die arbeitsrechtlich garantierten Erholungsphasen. 
Somit sind von den Sozialpartnern alle notwendigen Maßnahmen zu treffen, damit es entsprechende Anreize für die Betriebe gibt, dass Maßnahmen der Aus- und Weiterbildung nicht auf Kosten der Arbeitnehmerfreizeit statt finden.
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