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Alternative und Grüne GewerkschafterInnen / UG Salzburg

C/O Robert Müllner
 Tel: 0676 / 911 10 09
Samstrasse 30 A-5023 Salzburg

Mail: robert.muellner@auge-ug.at
http://auge.or.at/salzburg
An die 05. Vollversammlung am 09.11.2015
der Kammer für Arbeiter und Angestellte Salzburg

Freiwilligenarbeit
Im Rahmen der aktuellen Flüchtlingssituation beobachtet die AUGE mitunter einen sehr hohen Anstieg der Freiwilligentätigkeit in diesem Bereich. Dies zeigt einerseits die hohe Hilfsbereitschaft der österreichischen Bevölkerung, allerdings weist die AUGE darauf hin, dass hierbei jegliche hauptamtliche Strukturen in den Hilfsorganisationen untergraben werden und der ArbeitnehmerInnenschutz für Freiwillige oft nicht oder nur zum Teil gegeben ist.
Dies geht damit einher, dass die Kürzungen der Budgets für den Sozialbereich den Einsatz von Freiwilligen fördern und mit diesem auch „gerechnet“ wird.
Das Ziel jedoch muss es sein ein ausgewogenes Verhältnis zwischen freiwilliger und hauptamtlicher Tätigkeit herzustellen. Freiwillige (wie Hauptamtliche) müssen entlastet werden. Ansonsten bricht dieses System längerfristig zusammen. 
Zudem fehlt es Freiwilligen oft an der entsprechenden Ausbildung bzw. Fähigkeiten mit den psychischen Belastungen, die diese Arbeit mit sich bringt umzugehen, weswegen Auswirkungen auf das Gesundheitssystem durch Freiwillige erwartet werden können.
Die AUGE/UG stellt daher den 

A N T R A G

Die 5. Vollversammlung der AK-Salzburg fordert 

· die Budgetierung von Mitteln seitens des Landes Salzburg zur Bezahlung zusätzlicher qualifizierter MitarbeiterInnen bei den einzelnen Trägern, die in der Flüchtlingshilfe tätig sind. 


· Diese neu zu schaffenden Arbeitsplätze müssen KV-konform ausgeschrieben sein. Um eine adäquate Abwicklung und Organisation in der Flüchtlingshilfe zu gewährleisten, muss ein passender Schlüssel Ehrenamtliche/Hauptamtliche gefunden werden, mögliche dauerhafte Arbeitsplätze dürfen nicht durch Arbeitsleistungen von Freiwilligen ersetzt werden.


Für die AUGE/UG 

Müllner Robert
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