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C/O Robert Müllner
 Tel: 0676 / 911 10 09
Samstrasse 30 A-5023 Salzburg

Mail: robert.muellner@auge-ug.at
http://auge.or.at/salzburg
An die 05. Vollversammlung am 09.11. 2015
der Kammer für Arbeiter und Angestellte Salzburg

Kostengerechte Valorisierungen im Sozialbereich

Die Einsparungen auf Landesebene führen zu schlechten bzw. keinen Lohn- und Gehaltsanpassungen für Landesbedienstete.

Diese kaum vorhandenen Erhöhungen dienen dem Land Salzburg jedoch  als Grundlage für die jährlichen Valorisierungen im Sozialbereich.

Hier werden die tatsächlichen Kosten, die den unterschiedlichen Trägern durch jährliche Anpassungen in den Gehaltstabellen in den  Kollektivverträgen entstehen, nicht korrekt abgebildet. Somit klafft die Schere zwischen der Kostentragung seitens Land Salzburg und den tatsächlichen Ausgaben der sozialen Träger jährlich weiter auseinander, d.h. die Träger müssen durch Personaleinsparungen, die immer die Qualität beeinflussen, die höheren Kosten abfangen.

Ebenso werden die vorgesehenen Biennensprünge in den einzelnen Kollektivverträgen bei der Valorisierung nicht berücksichtigt, die Einstellung und Bezahlung erfahrener MitarbeiterInnen stellt sich daher sehr problematisch dar.
Die AUGE/UG stellt daher den 

A N T R A G

Die 5. Vollversammlung der AK- Salzburg fordert die Landesregierung auf, bei den jährlichen Anpassungen die tatsächlichen jährlichen Mehrkosten für den Sozialbereich abzugelten. 
Insbesondere sind das die Erhöhungen der einzelnen Kollektivverträge (BAGS, Diakonie, Caritas, etc.), sowie die Berücksichtigung der vorgesehenen Vorrückungen (Biennensprünge) aller ArbeitnehmerInnen. 
Für die AUGE/UG 
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