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Gemeinsamer Antrag Nr. 1
der Fraktion sozialdemokratischer GewerkschafterInnen,

der Fraktion ÖAAB/Christliche Gewerkschafter,

der Freiheitlichen Arbeitnehmern, 

der AUGE/UG - Alternative und Grüne GewerkschafterInnen/Unabhängige GewerkschafterInnen,

den Grünen Arbeitnehmern,

der Liste Perspektive,

des Gewerkschaftlichen Linksblocks und

der Kommunistischen Gewerkschaftsinitiative-International 
an die 169. Vollversammlung der Kammer für Arbeiter und Angestellte für Wien
am 25. Oktober 2017
bei der miete einer wohnung soll die kaution maximal drei monatsmieten betragen dürfen
Einmalzahlungen bei Mietvertragsabschluss stellen eine erhebliche Hürde für mittlere und untere Einkommensschichten dar, sich wohnversorgen zu können. 

Auf Grund der derzeitigen Rechtsprechung können Vermieter – selbst bei komplett leeren Wohnungen – eine Kaution von 6 Bruttomonatsmieten verlangen, was nicht selten eine Belastung von mehreren Monatsgehältern bedeutet. 
Gemeinsam mit den weiteren Zahlungen (Provision, Mietvertragsgebühr, in der Regel auch Kosten der Wohnungseinrichtung) ist die finanzielle Belastung damit erheblich. 

Eine Kaution in der Höhe von mehr als 3 Monatsmieten ist auch nicht notwendig und sachlich nicht gerechtfertigt. Zum Vergleich sei auch auf die deutsche Rechtslage hingewiesen, wo in § 551 BGB eine gesetzliche Obergrenze von 3 Nettomonatsmieten festgeschrieben ist. Dies ist, wie die Erfahrungen in Deutschland zeigen, völlig ausreichend, daher sollte dies auch im österreichischen Recht normiert werden.

Forderung:
Die Vollversammlung der Kammer für Arbeiter und Angestellte für Wien fordert den Bundesgesetzgeber auf, im Mietrecht für alle Mietverhältnisse über Wohnungen für die vom Mieter zu zahlenden Kaution eine gesetzliche Obergrenze in der Höhe von 3 Monatsmieten festzulegen.
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